

搞懂了4大茶区 就懂了去哪选好茶

□ 株洲晚报融媒体记者 王军

茶,生活中不可或缺的饮品,也蕴含着深深的学问。不同地域出产的茶,从外形、色泽、口感、功效等诸多方面,都有着明显的差异。那么,我们常喝的茶叶,分布在哪些地区?

江南茶区 茶叶生产最集中的区域

江南茶区的区域范围在长江以南,大樟溪、雁石溪、梅江、连江以北,包括广东北部、广西北部、福建中北部、湖南、江西、浙江、湖北南部、安徽南部、江苏南部等地。

这里大多处于低丘、低山地区,也有海拔在1000米以上的高山,如浙江的天目山、福建的武夷山、江西的庐山、安徽的黄山等。

江南茶区基本上属于亚热带季风气候,南部则属于亚热带季风气候;整个茶区气候温暖,四季分明,年平均降水量达1000毫米至1400毫米,以春季为多。但晚霜和北方寒流会对江南茶区的北部带来危害,茶树容易受到冻伤。部分茶区夏日高温可达40℃以上,会发生伏旱或秋旱。

江南茶区的茶树品种主要以灌木型为主,小乔木型茶树也有一定的分布,生产的茶类品种主要有绿茶、乌龙茶、黑茶、白茶、花茶等,如西湖龙井、洞庭碧螺春、黄山毛峰、安化黑茶、福鼎白茶等。

中国四大茶区及十大名茶分布图



▲分布在各地的茶区。制图 胡兴鑫

华南茶区 茶树生长舒适区

华南茶区的区域范围主要包括福建大樟溪、雁石溪,广东梅江、连江,广西浔江、红水河,云南南盘江、无量山、保山、盈江以南等地区,还包括福建东南部、广东中南部、广西南部、云南南部及海南、台湾。

华南茶区的水热资源丰富,高温多湿,整个茶区年平均气温19-22℃,全年平均降水量可达1500毫米,但冬季降水量偏低,容易形成旱季。部分被森林覆盖下的茶园,土壤肥沃,有机质含量高,很适合茶树的生长,全区大多为赤红壤,部分为黄壤。

近年来,不少地区由于植被破坏,使土壤理化性状不断趋于恶化。华南茶区的茶树品种资源极其丰富,主要为乔木型和灌木型,中小叶类品种也有分布,如海南大叶种、勐库大叶茶、凤凰水仙、英红九号等。生产的茶类品种有红茶、绿茶、黑茶、乌龙茶和花茶等,如海红工夫、滇绿、凤凰水仙、铁观音、六堡茶、高山乌龙、冻顶乌龙等。

江北茶区 主要生产绿茶

江北茶区的区域范围位于长江以北,秦岭淮河以南及山东沂河以东部分地区,包括甘肃南部、陕西南部、河南南部、山东东南部和湖北北部、安徽北部、江苏北部,是我国最北的茶区。

江北茶区地形较复杂,降水量偏少,一般年降水量在1000毫升以下,个别地方更少。整个茶区四季降水不均,夏季多而冬季少,土壤多为黄棕土,部分茶区为棕壤。与其它茶区相比,江北茶区气温低,积温少,茶树新梢生长期短,年平均极端最低气温零下10℃左右,个别地区可达-15℃,容易造成茶树严重冻害,因此必须采取防冻措施。

江北茶区的茶树品种主要是抗寒性较强的灌木型中叶种和小叶种,如信阳群体种、紫阳种、祁门种、黄山种、龙井系列品种等。生产的茶类品种主要为绿茶,如信阳毛尖、紫阳毛尖、雪青茶等。

西南茶区 最古老的茶区

西南茶区的区域范围包括米仓山及大巴山以南、红水河、南盘江、盈江以北、神农架、巫山、方斗山、武陵山以西、大渡河以东,包括云南中北部、四川、重庆、贵州及西藏东南部。西南茶区是我国最古老的茶区,是茶树的原产地。

西南茶区地形复杂,地势较高,大部分茶区分布在海拔500米以上的高原,属于高原茶区,也有部分茶区分布在盆地。整个茶区土壤类型较多,在云南中北部多为赤红壤,山地红壤和棕壤,重庆、四川、贵州及西藏东南部则以黄壤为主。西南茶区各地气候变化大,年平均气温15-18℃,年降水量大多在1000毫米以上,雾多,对茶树的生长十分有利。

西南茶区的茶树品种资源十分丰富,栽培的茶树也多,乔木型大叶种和小乔木型、灌木型中小叶品种都有,如南江大叶种、崇庆枇杷茶、早白尖5号、十里香等。生产的茶类品种有绿茶、红茶、普洱茶、边销茶和花茶等,如永川秀芽、贵定云雾茶、康砖、方包茶等。

茶知识 茶的品质 取决于这些因素

决定一款茶的品质,从原料、加工到环境,各个环节都起着影响作用。那这些环节具体如何影响着茶叶的品质呢?

首先是原料。不同品种的茶树、不同的生长环境、栽培管理、采摘质量等都会影响茶树的生长的及鲜叶原料的质量,进而即便是有再精湛的工艺,也生产不出品质优良的茶叶,所以鲜叶原料是影响茶叶品质的因素之一。

除此之外,在茶叶生产过程中还应考虑鲜叶的适制性问题,什么品质的鲜叶更适合生产什么样的茶叶,才能更好的体现出茶叶的商品价值和经济价值。

其次是加工技术。加工技术是形成茶叶品质的关键,鲜叶经不同的加工工艺后,形成了具有不同品质特征的茶叶。但加工工艺是个技术活,不仅要有加工理论做指导,同时丰富的实践经验很重要。

比如:绿茶在采制过程中不当,会造成品质出现有红变现象、香气不纯带青气、甚至烟焦味等。不仅绿茶如此,任何一种茶在加工过程中都会出现品质缺点的现象。所以加工过程的严谨,认真对茶叶品质形成很重要。

最后是环境因素。环境因素包括加工过程中的加工环境和存储环境,加工过程中对环境的要求,因不同茶类而异,但主要注意加工环境一定要干净、无杂异味。而存储环境,主要指的是加工好的茶叶,在存流通、销售过程中,应注意茶叶的保管和存放环境,以免引起品质的劣变。

茶故事 三茶六礼

三茶六礼作为历史悠久的中国传统婚俗,可以追溯至西周时期的“婚姻六礼”。《礼记》《礼记》等著作对此均有记载。

中国古代婚俗,婚嫁以茶为礼。所谓“三茶”,指的是订婚时的“下茶”,结婚时的“定茶”,以及同房时的“合茶”。其中“下茶”全意为“受聘定之茶”。

男方去女方家下聘礼时,无论家境如何,都得有茶具。女方父母收下茶具等聘礼,即为认可这段婚姻。所以三茶六礼进行到“下茶”时,女方就已经是男方家的人了。

还有一种说法则特指婚礼时的三道茶仪式:第一道为百果,第二道是莲子或枣,第三道为茶。饮的方式也有讲究:前两道是接杯之后,双手捧着,深深作揖,然后将杯子与嘴唇触碰一下即可,第三道茶需作揖后才能喝下。

所以“三茶六礼”是一件非常非常严肃的事,若是在古代不懂这个,连媳妇都要不到。

编者按

今年是湖南“新高考”第一年,高考作文备受关注。曾经参加过高考的你,还记得当年高考的作文题吗?如果你要写今年的高考作文,你会如何写?本报特邀校长、老师、高二学生前来试水,让我们一睹他们的“高考作文”。

2021年湖南高考语文作文题如下——

1917年4月,毛泽东在《新青年》发表《体育之研究》一文,其中论及“体育之效”时指出:人的身体会天天变化。目不明可以明,耳不聪可以聪。生而强者如果滥用其强,即使是至强者,最终也许会转为至弱;而弱者如果勤自锻炼,增益其所不能,久之也会变而为强。因此,“生而强者不必自喜也,生而弱者不必自悲也。吾生而弱乎,或者天之诱我以至于强,未可知也。”

以上论述具有启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。



▲来自株洲南雅实验学校老师和市一中的高二学生也写了高考作文,请扫二维码阅读。 制作:张哲

祈愿各有其美! 可否美美与共?

□ 余年初(市民办教育协会会长、北师大株洲附校理事长)

弱者跺脚呐喊:“天生我材必有用!”

强者挥手咆哮:“千金散尽还复来!”

花无百日红是自然的法则,人无千日好是逃不掉的宿命。

可有人偏偏坚信“强者恒强,弱者恒弱”。于是,强者得意忘形,弱者逆来顺受。身居高位,不知水有覆舟之险;出身平民,不自尊自爱之愿。富甲一方就骄奢淫逸,一贫如洗便自暴自弃。

吴王夫差,雄霸疆域千里,自以为江山永固,睥睨天下,未料眨眼灰飞烟灭。越王勾践,苟且弹丸之地,蛰伏卧薪尝胆,终图宏图伟业。

强弱变换,电光石火。 “强”化为烟尘,无踪无迹; “弱”成为旗帜,猎猎招展。 疯狂注定灭亡,逆袭更不能癫狂。

曾受胯下之辱,后领百万雄兵,韩信咸鱼翻身却居功自傲,封侯引杀身之祸,血溅殿堂。范蠡文治武功,财吞天下,功名成就常忧之思,转身退隐江湖,垂范九州。

强而不喜,弱而不悲。强要有善于强的清醒,弱要有不怕弱的从容。

智者不惑,人间正道是沧桑; 仁者无忧,吾心安处是吾乡。

虫蛀合抱之木,蚁能溃千里之堤。王侯贵胄,不懂玩物丧志,荒芜一堆草没了。平凡之家,谨记诗书仁德,代代都能出英才。

富贵而缺义,骄横愚顽,荣华也会风吹雨打去。朴实而无怨,顺天自乐,平地一样起高楼。

星火燎原,源于自强不息;水滴石穿,贵在心有所聚。

常被人鼓励:念念不忘,必有回响。卑微能自励,何愁柳暗花明?虽穷且益坚,怀才终有峥嵘日。

人说强弱看定数,我言福祸两相依。 月有阴晴圆缺,沧海非不桑田?人有悲欢离合,你方唱罢我登场。

身逢盛世,野百合也有春天,丑小鸭都是白天鹅。原野绽放,春风引来及时雨。池塘悠游,不避海浪逐沙滩。

来自百姓人家,我曾深深自卑,感叹别人的背景壮丽巍峨,自己只有背影还那么猥琐。

我有雄心壮志,我也砥砺前行。 可是,有人由盛而衰,就要幸灾乐祸?个人从弱变强,岂可耀武扬威!无所谓高与低,何须争强与弱!

强者知俯身,弱者能抬头,自

然众生平等一家亲。光宗耀祖,乃一己之私。弱肉强食,会天下大乱。有强弱之念,定有斗狠之心。强弱纠缠不清,必然冤冤相报。

“天生我材必有用!”祈愿百花齐放,各有其美!

“千金散尽还复来!”可否雨露均沾,美美与共?



▲余年初。 本人供图

执体育之笔 绘强弱之辩

□ 莫媛媛(九方中学教师、市五一劳动奖章获得者)



▲莫媛媛。 本人供图

诚如毛泽东所言:“生而强者如果滥用其强,即使是至强者,最终也许会转为至弱;而弱者如果勤自锻炼,增益其所不能,久之也会变而为强。”强弱是辩证转化的,强者弱之

变,弱者强之变。 “野蛮其体魄,文明其精神”——体育锻炼能化体弱为强健。数百年前,中国人被冠上了“东亚病夫”这一蔑称,因此毛泽东多次论及体育锻炼

的重要性,提出了“野蛮其体魄,文明其精神”的口号,并且强调了体育课的重要性。毛泽东寒冬腊月洗冷水澡,横渡长江;袁隆平耄耋之年参与锻炼,排球游泳样样在行;钟南山老当益壮,体格健硕。共和国之榜样身体力行地告诫吾辈体育锻炼能化体弱为强健,吾辈更应用勤练不辍踢碎“东亚病夫”这一耻辱招牌。

“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”——体育锻炼能化人格脆弱为坚强。西方哲人说,健全的人格常常寓于健全的体魄中。中国古语有云,天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,增益其所不能。坚强的人格是在坚持不懈地锻炼中培养出来的。祖逖闻鸡起舞,岳飞苦练武艺,怀素芭蕉练字,奥运健儿十年磨一剑,最终成就事业上的伟大和人格的高尚。

“天行健,君子以自强不息”——

体育精神能化国力孱弱为富强。曾经的中国积贫积弱,一度沦为帝国主义殖民地。直到共产党的诞生,直到马克思主义的降临,直到中国人民的觉醒,我们才明白“没有什么救世主,也没有什么神仙、皇帝”。国家的富强、民族的复兴、人民的未来都掌握在自己的手中。我们才明白“天行健,君子以自强不息”的精神应镌刻在中国人的基因中,我们才走上了百年复兴新征程,实现着伟大中国梦。

即使中国富强了,我们依然会牢记毛泽东“不滥用其强”的告诫,正如我们国家的武器不是用来攻打其他国家,不会惹是非,但是犯我中华者,虽远必诛!

一百年前,毛泽东对国人的希冀正在成为现实,每一次风雨兼程,未必彩霞满天;每一次翻山越岭,未必花开春暖。但,历史总以乐观主义的基因宽慰我们;这一路驰骋的日子,终不会辜负沉潜的力量。

株洲晚报 聚焦2021年高考

2021年06月09日 星期三
责编:邱春艳
校对:曹韵红

